一、单项选择题（每题只有一个正确答案）

1、工资水平是：

A、劳动者的平均工资B、劳动者的工资总额

C、劳动者的实际工资水平D、劳动者的名义工资水平

2、实际工资水平与物价水平：A、成正比B、成反比C、无关D、先成正比后成反比

3、货币工资不变，物价上涨，则实际工资：A、下降B、不变C、增加D、先增后减

4、工资差别的根本原因是：

A、劳动力供求B、工会化的程度C、个人因素D、经济状况

5、计时工资是根据劳动者的（）与工作时间长度支付工资的形式：A、工资标准B、生产合格品数量C、计件工资率D、日工资

6、名义工资是：A、劳动者的全部收入D、劳动者的实物工资C、劳动者的货币工资D、没有经过价格修正的工资

7、我国基本养老保险基金的筹集渠道是：

A、国家、企业和职工共同负担B、社会统筹C、个人帐户D、企业缴费

8、我国公务员退休年龄是：

A、男65，女55B、男60，女55C、男65，女60D、男55，女50

9、我国生育保险的平均缴费率是：

A、0．66%B、0。1%C、1%D、1。66%

10、基尼系数为（），说明收入分配绝对平均。

A、0  B、1  C、0或1  D、1/2

二、多项选择题（每题有两个以上正确答案）

1、影响工资水平的宏观因素包括：A、国民经济发展水平B、社会劳动生产率C、国民收入分配比例D、可供分配的个人消费品

2、影响工资水平的微观因素包括：A、物价变动B、岗位差别C、分配形式D、企业经济效益

3、福利的实物支付包括：A、带薪休假B、全薪公休日C、免费工作餐D、延期支付

4、我国医疗保险制度的基本思路是：

A、广泛覆盖B、双方负担C、统帐结合D、基本水平

5、工伤保险的支付方式有：

A、工伤医疗费B、伤残抚恤金C、丧葬补助金D、一次性工伤补助金

6、收入差距扩大的原因有：

A、个人能力B、在职培训C、家庭背景D、正规教育的数量和质量

7、缩小收入差距的对策有：A、最低劳动保护B、最低工资制度C、高端工资水平控制D、稳健的收入政策

8、地区间经济发展不平衡表现在：

A、地区劳动力供求差异B、人均人力资本差异

C、人均物质资本差异D、市场竞争程度差异

9、工资增长指数与生活费价格指数的挂钩方式有

A、完全指数化B、部分指数化C、极限指数化D、超物价指数化

10、我国现行的失业保险待遇的主要内容有

A、失业保险金B、医疗补助金C、一次性生活补助D、抚恤金

三、判断题（正确的划√，错误的划×）

1、边际生产力是最后增加的单位生产要素的生产率。

2、按照均衡价格论，工资越高，劳动力供给量越高，需求量越低。

3、集体谈判工资论认为雇主与工会的坚持点之间，一定要有重叠，否则谈判无法进行。

4、效率工资理论认为员工的工作绩效与工资水平的高低成反比。

5、分享经济理论认为工资是刚性的，不随利润增减而变动。

6、实际工资水平与货币工资水平成反比，与物价指数成正比。

7、由于人力资本投资的差异，从而导致人力资本补偿性工资差别。

8、由于有些职业的劳动环境恶劣，给劳动者带来精神、健康损失，这种为补偿“非货币损失”的工资差别称为劳动负效用补偿性工资差别。

9、福利不属于工资，但它是劳动报酬的组成部分。

10、我国现行的基本养老保险制度的覆盖范围不包括外资企业。

四、简答题（回答要点，不需论述）

1、简述边际生产力递减规律。

2、简述庀古的集体谈判范围模型。

五、论述题（概述有关原理，联系实际）

联系实际，谈谈我国的收入分配差距扩大的解决路径。

六、讨论题

1、西方经济学的工资理论有哪些可以为我国社会主义市场经济服务？

2、我国存在的工资差别的现状

3、我国现阶段基本养老保险制度的优势和不足

七、思考题

1、试述西方经济学中有代表性的工资理论

2、简述影响工资水平的因素

3、简述保证实际工资水平的手段

4、试述职业间工资差别的成因

5、简述工资的形式

6、简述我国目前社会保险的种类

7、简述如何对收入分配差距进行测量及变化趋势

参考答案

一、1、A  2、B  3、A  4、D  5、A 

6、D  7、A  8、B  9、A  10、A

二、1、ABCD　2、ABCD　3、ABC　4、ABCD　5、ABCD　6、ABCD　7、ABCD　8、ABCD　9、ABCD　10、ABCD　　　

三、1、√  2、√  3、√  4、×  5、×

6、×  7、√  8、√  9、×  10、×

四、简答题（回答要点，不需论述）

1、答案要点：边际生产力是最后增加的单位要素的生产率，边际生产率递减规律是：如果使用两种生产要素生产产品，假定一种生产要素的数量不变，继续增加另一种生产要素，随着该种要素的增加，其边际生产力递减。
2、答案要点：当工资率通过集体谈判决定，而不是通过劳动力市场的自由竟争决定时，工资率不再是由劳动供求决定的单一点，而存在一个“变动范围”。工会的最初工资要求决定这个范围的上限，工会认为上限以外的工资率将会导致工人失业率增加；雇主最初提出的工资决定这个范围的下限，一旦低于此限度就难以保证生产必须的劳动供给。“变动范围”的长度与雇主对工人的需求弹性以及工人对工作的需求弹性均成相反方向运动。
五、论述题（概述有关原理，联系实际）

答案要点：1、处理好效率与公平的关系。一是不能为解决公平问题而牺牲效率，再走到“平均主义”的老路上去；二是不能因为经济生活中还存在效率不高的问题，就无视公平问题。2、从发展战略高度，注重城乡经济的协调发展，解决日益扩大的城乡居民收入差距问题。3、要创建优良的制度环境，构建科学合理的收入分配制度。一是通过相应的政策及制度设计，建立合理的个人收入分配机制。二是在企业分配上，为企业建立符合市场机制要求的现代分配制度提供政策和制度环境支持。三是创造公平的制度环境。下决心消除由于不合理的制度性因素带来的行业收入差距。最后，在收入再分配上加强制度建设，建立一定的利益协调机制。4、建立对低收入者的保护机制，建立健全科学的社会保障体系。一是要加快产业结构调整，大力发展第三产业，不断推进结构优化；二是促进和支持中小企业和非国有经济的发展，努力提高就业容量；三是完善劳动力市场机制，缓解经济结构调整带来的就业压力。

六、讨论题

1、答案要点：①边际生产力工资理论中的边际概念，②均衡价格工资理论中的市场决定工资机制，③集体谈判工资理论中的工会的作用，④效率工资理论和分享工资理论为激励员工发挥出真实能力提供了理论基础。

2、答案要点：合理的：人力资本投资工资差别、劳动负效用补偿性工资差别

不合理的：年龄工资差别、性别工资差别、未成年工的工资歧视

3、答案要点：优势：保障企业员工老有所养，保护劳动者合法权益，维护社会稳定等

不足：筹集渠道和基金管理中的制度和历史问题，覆盖范围只有城镇企业的职工，没有覆盖农村，这是以后应该努力的方向，逐步建立农村最低养老保险制度。

七、思考题

1、答案要点：①是美国经济学家克拉克提出的，如果使用两种生产要素生产产品，假定一种生产要素的数量不变，继续增加另一种生产要素，随着该种要素的增加，其边际生产力递减。②马歇尔经济学的理论核心是均衡价格论，也是其收入分配理论的基础。在微观经济学中，需求价格是消费者对一定量商品所愿意支付的价格，供给价格是生产者为提供一定量商品所愿意接受的价格。而均衡价格（Equilibrium Price）是一种商品的需求价格和供给价格相交时的价格。③随着工业社会的发展，工会组织在许多行业出现，代表工人同雇主进行工资谈判，工资逐渐取决于雇主，工人的组织（工会）在市场均衡之外的争议和权利斗争。随着对于工会工资理论研究的深入，大量关于集体谈判的理论建立和发展起来，主要有庀古的范围论和希克斯谈判模型④效率工资理论：提高员工的工资，使之高于劳动力市场的均衡水平，可以从两方面提高员工们的有效劳动投入量。一是高工资提高了员工们对所从事工作的价值判断标准，有助于提高士气；二是提高了员工们因偷懒或怠工而被解雇的成本。⑤分享经济理论：把固定的工资改为和某种反映厂商经营状况的指标相联系。

2、答案要点：影响工资水平的主要因素包括宏观因素和微观因素。宏观因素主要有国民经济发展水平、国民收入的分配比例、社会劳动生产率水平、可供分配的个人消费品数量、就业规模、人口增长状况、政府对企业工资水平调控决策的影响等。微观因素包括市场劳动力供求变化、政府对工资水平调控、物价变动、行业工资水平变化、劳动差别、工资分配形式等。

3、答案要点：①工资指数化。全指数化，半指数化。从挂钩的比例上看，有四种具体方法：完全指数化，部分指数化，极限指数化，超物价指数化。②工资非指数化。即工资增长与物价上涨间接挂钩，由政府根据相关条件，人为和不定期地决定工资增长。明补，暗补。
4、答案要点：对某些职业必须支付较高的工资以补偿不同职业的非金钱差异，从而形成职业间工资差别。①人力资本补偿性工资差别，②劳动负效用补偿性工资差别③风险补偿性工资差别④补偿性工资差别的确定。

5、答案要点：工资形式就是支付劳动报酬的具体形式，也就是通过预先确定的方法和标准，对劳动者在提供劳动服务过程中所付出的劳动而得到的报酬。工资、福利和社会保险

6、答案要点：根据国际劳工组织（ILO）1952年的《社会保障最低标准公约》的规定，为各国普遍承认和实施的有：医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险、养老保险、家庭补助等。我国社会保险的种类为：医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险、养老保险等
7、答案要点：工资和收入分配的均等程度，一直受到社会各阶层的高度重视。度量工资和收入分配均等程度通常采用洛伦茨曲线和基尼系数。意大利经济学家G.基尼根据洛伦茨曲线找出了判断分配均等程度的指标。设洛伦茨曲线与绝对均等曲线围成的面积为a，与绝对不均等曲线围成的面积为b，则可用a除以（a + b）的商表示分配的均等程度。这个数值称为基尼系数，亦称为洛伦茨系数。

如果a等于零，基尼系数等于零，表示收入分配完全均等；如果b等于零，基尼系数等于1，收入分配绝对不平等。可见，基尼系数介于0与1之间。经济学家们普遍认为，基尼系数0.4是一个社会收入不均等程度达到十分严重程度的警戒线。

